

Вечерний Ташкент

Газета выходит
с 1 июля
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА / № 236 (10.039) / 6 ДЕКАБРЯ 2003 ГОДА

КОНСТИТУЦИЯ – ПРАВОВАЯ ОСНОВА СОЗДАНИЯ НОВОЙ ЖИЗНИ, НОВОГО ОБЩЕСТВА В НАШЕЙ СТРАНЕ



По традиции в связи со знаменательной датой – годовщиной принятия Конституции Республики Узбекистан – 5 декабря во Дворце «Туркестон» состоялось торжественное собрание, в котором приняли участие известные политические и общественные деятели, представители науки, культуры и искусства, общественности столицы, посольств зарубежных государств и международных организаций, аккредитованных в нашей стране.

Собрание открыто хоким города Ташкента Р. Шобудурахманов. Прозвучал Государственный гимн Республики Узбекистан.

С докладом об одиннадцатой годовщине Конституции выступила председатель Верховного суда Ф. Мухиддинова.

На собрании с речью выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.

Руководитель страны отметил, что суть и значение коренных изменений, происходящих в жизни нашего народа и страны, связаны с практической реализацией прав и возможностей, основных принципов, заложенных в Конституции. Если определенные в Основном Законе критерии найдут отражение в повседневной жизни, то, безусловно, наш народ, государство, каждый человек достигнут поставленных благородных целей и задач.

(Продолжение на 3-й стр.)

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ТОРЖЕСТВЕННОМ СОБРАНИИ, ПОСВЯЩЕННОМ 11-Й ГОДОВЩИНЕ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Ассалом алайкум, уважаемые соотечественники!

Дорогие друзья!

От всего сердца поздравляю Вас, мои дорогие, и в вашем лице весь народ с праздников одиннадцатой годовщины нашей Конституции.

Эту славную дату каждый год мы широко отмечаем в столице – Ташкенте, во всех областях и городах, по всей стране. В этот день мы говорим о роли и значении Основного Закона, о задачах, которые он ставит перед нами.

Присоединяясь к положениям, изложенным в только что заслушанном содержательном докладе председателя Верховного суда Фаррухи Мухиддиновой, с нашего разрешения высажу некоторые мысли и суждения, связанные с Конституцией.

Вот уже 11 лет, как мы самоотверженно трудимся, чтобы добиться целей и рубежей, намеченных Конституцией, создать в стране мирную, свободную и благоустроенную жизнь, поднять благосостояние народа.

Основному Закону, который определяет не только сегодняшний облик государства и общества, образ нашей жизни, но и будущее, закрепляет правовую основу и фундамент наших благородных целей.

Одним словом, происходящие в жизни каждой семьи и каждого гражданина позитивные изменения мы воспринимаем как практическое воплощение норм и требований, закрепленных в Конституции.

Поэтому, оценивая пройденный за этот период путь, сравнивая результаты и достижения с целями, поставленными Кон-

ституцией, мы должны сделать соответствующие выводы.

Конечно, можно много говорить об успехах, достигнутых в реализации положений Конституции, о преобразованиях, осуществленных в политической, экономической и духовной сферах.

Но, пользуясь случаем, хочу сконцентрировать внимание на еще не решенных проблемах и недостатках в нашей жизни, препятствах, стоящих на нашем пути. Нужно задуматься над их решением и преодолением.

Ведь если мы не будем критически оценивать нашу деятельность, не признавать недостатков и упущений, с которыми все еще сталкиваемся, то никто со стороны не окажет помощи в их устранении. Эту горькую правду все мы видели и видим в своей жизни, на своем примере.

(Продолжение на 2-й стр.)

Вручены высокие награды Родины

Накануне самого великого, самого дорогое нашего праздника – 12-летия независимости – Указами Президента Ислама Каримова группа наших соотечественников, внесших большой вклад в процветание Родины, повышение благосостояния народа, была отмечена высокими наградами страны.

В резиденции Оксарой 5 декабря состоялось торжественное вручение этих наград.

– Все вы знаете, что накануне Дня Конституции стало хорошей традицией чествовать наших соотечественников, удостоившихся высоких наград Родины, – сказал Президент страны.

Сегодня я от всего сердца поздравляю вас, собравшихся в этом великолепном зале, всех соотечественников, отмеченных высокими званиями, орденами и медалями нашего государства.

В вашем лице мы видим самоотверженных людей, добившихся больших достижений в своей сфере, обладающих богатым жизненным опытом и благородными качествами, показывающими пример всему народу, особенно молодому поколению.

В эти радостные минуты позвольте поздравить Героев Узбекистана – опытного и трудолюбивого фермера Ахмада Нарзуллоева, талантливого хлопкороба Аваза Эргашева, чабана Серикбаса Сагатова, литеячика Абдурахмана Абдураззакова,

видного представителя театрального искусства Закира Мухаммадканова, известного каракалпакского писателя Тулебергена Каипбергенова – и пожелать им здоровья, успехов в делах и творческих удач.

Думаю, что на этой торжественной встрече мы должны отдать дань уважения соотечественникам, которые своей яркой жизнью, бесценным научным и творческим наследием внесли большой вклад в развитие науки и культуры страны, посвятив всю свою жизнь процветанию Родины и повышению благосостояния народа.

Награждение орденом «Буюк хизматлари учун» известного философа, отважного человека Ибрагима Муминова, представителей сельскохозяйственной науки Рихарда Шредера и Махмуда Мирзаева, создавшего свою школу в области хирургии сердца Васита Вахидова, писателей, являющихся для современников примером и в жизни, и в творчестве, – Шухраты и Аскада Мухтара, людей, золотыми буквами вписавших свои имена в историю нашей культуры, – Раззака Хамраева, Сайиба Ходжаева, Раҳима Пирмуҳамедова и Талибдана Садыкова еще раз свидетельствует, что заслуги перед Отечеством и народом никогда не будут забыты.

(Продолжение на 3-й стр.)



В стране

• Состоялось заседание Комитета Олий Мажлиса по вопросам реформирования экономики и предпринимательству. Обсужден, в частности, проект Государственного бюджета республики на 2004 год.

• В Джизаке создано еще одно совместное предприятие – узбекско-российское «Эглус». Оно будет производить электрооборудование.

• На аукционных торгах за последние два месяца в результате снижения цен реализованы госпакеты акций 387 АО более чем на 2384 млн. сумов.

• Собственный оздоровительный центр появился у коллектива Учкурганского акционерного общества зернопродуктов.

• Семинар «Новые информационные технологии в деятельности Олий Мажлиса» проведен в рамках проекта «Содействие развитию процесса демократизации в Узбекистане».

• По инициативе Республикиканского благотворительного фонда «Махалля», фондов имени К. Аденауэра и Ф. Науманна Германии в столице прошла международная конференция «Год махали: результаты и перспективы».

В мире

• На днях состоялась церемония открытия десятого по счету автомобильного моста на трассе Кабул – Мазари-Шариф в районе населенного пункта Джабль – Серадж.

• Компанию «Юкос» обвиняют в неуплате налогов в 5 млрд. долларов.

• В целях дальнейшей активизации регионального сотрудничества между ЕС и странами бассейна Средиземного моря стороны готовы создать трансрегиональный евросредиземноморский парламент, заявил председатель европейского парламента Пэт Кокс.

• Министерство иностранных дел Великобритании обнародовало так называемую Белую книгу, в которой сформулирована дипломатическая стратегия страны на будущие 5-10 лет. Великобритания будет укреплять сотрудничество с международным сообществом, в первую очередь с ЕС и США, для предотвращения распространения транснациональной преступности, ухудшения окружающей среды, преодоления бедности и разных конфликтов.

• В 2004 году Всемирный банк выделит Вьетнаму 530 млн. долларов помощи.

• Индия намерена возобновить железнодорожное сообщение с Пакистаном после того, как две страны согласились возобновить воздушное сообщение с 1 января следующего года.

• Япония и Вьетнам подпишли соглашение о свободной торговле, об охране и стимулировании инвестиций. В настоящее время Япония реализует 411 проектов на сумму 4,5 млрд. долларов, занимая третью место среди государств-инвесторов во Вьетнаме.

КОНСТИТУЦИЯ – ПРАВОВАЯ ОСНОВА СОЗДАНИЯ НОВОЙ

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ТОРЖЕСТВЕННОМ СОБРАНИИ, ПОСВЯЩЕННОМ 11-Й ГОДОВЩИНЕ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Проще говоря, следует хорошо уяснить, что и достижения, и недостатки принадлежат только нам. Появление последних произошло прежде всего по нашей вине, и мы сами в ответе за их исправление.

С первых же дней независимости, опираясь на собственные силы, интеллектуальный потенциал, национальные традиции и ценности, наши религию и язык и учитывая достижения демократического свободного мира, мы избрали свой, своеобразный путь развития и твердо проводим эту политику.

За это время пришлось пережить немало трудных дней, сама жизнь провела нас через множество испытаний.

Если учесть, что и сегодня - об этом нужно сказать открыто - в мире, в дальнем и ближнем зарубежье, все еще наблюдается нестабильная обстановка, усиливается опасность терроризма, то нетрудно представить, в какое тревожное, опасное время мы живем.

Думаю, будет излишним, говорить о том, насколько сложной задачей в такой обстановке является сохранение мира и спокойствия в нашей стране, неуклонное следование по избранному пути развития.

С этой трибуны, при глубоком осознании своей ответственности перед днем сегодняшим и грядущими поколениями, следует твердо заявить: ни перед кем не преклоняясь, не позволив себе оказаться в водовороте всевозможных политических игр, мы и впредь будем продолжать проводить самостоятельную политику, отвечающую национальным интересам.

Если же мы, подобно некоторым, будем слепо идти по чьей-то указке, принимать недавновидные, легковесные решения по судьбоносным вопросам, то, я думаю, такая политика окажется недолговечной. И в конечном итоге неизбежно нанесет урон нашему будущему, приведет к тяжелым последствиям.

Мы хорошо знаем, и об этом также свидетельствует мировая история, что своих целей добиваются только те государства и нации, которые не отдаляются от своих национальных традиций, ценностей и исторических корней, способны сохранить свою честь и достоинство.

В этом смысле наша внутренняя и внешняя политика, основанная на принципах Конституции, за этот период прошла через разные жизненные испытания. Даже некоторые политики и аналитики, не испытывающие нам особых симпатий, признали верность нашего пути, и эта политика сегодня дает положительные результаты.

Доказательством тому могут служить наши достижения на всех этапах и в разных сферах - политическая и социальная система государства и общества, формирующаяся на новых, демократических основах, модель перехода экономики на рыночные отношения, создание Вооруженных Сил, способных обеспечить сохранение мира в стране и неприкосновенность ее границ, возрастание авторитета Узбекистана на международной арене, возрождение национальных ценностей и самосознания. Во всем этом можно видеть реалии избранного нами пути и последовательно осуществляемых реформ.

Кардинальное преобразование экономики, и прежде всего структуры ее ведущих отраслей, появление новых, современных систем и производственных отраслей, рост объема и экспортного потенциала конкурентоспособной продукции, достижение свободной конвертации национальной валюты по текущим операциям и ее дальнейшее укрепление, регулирование цен и в целом стабильное развитие экономики - все это может служить сегодня полным основанием для того, чтобы говорить о позитивном влиянии на жизненный уровень народа.

Как известно, недавно были опубликованы итоги социального мониторинга Международ-

ной детской организации ООН - ЮНИСЕФ за 2003 год.

В этом документе, основанном на объективных и точных данных, признаются наши достижения в деле защиты материнства и детства, в целом жизни человека, его интересов.

Будет правильным, если скажем, что изменение сознания, мышления наших людей, их духовного мира в соответствии с потребностями времени является важнейшим признаком процесса обновления.

Конечно, для совершенствования любого общества нужны материальные основы. Без этого совершенно нельзя представить современного развития. Но вместе с тем для жизни человека как воздух и вода необходимы духовные качества.

И поэтому в нашей стране вопросы образования, воспитания, духовности ставятся во главу угла. Дух национального пробуждения, национальная идея все глубже проникают в нашу жизнь.

Дорогие друзья!

Если меня спросят, на какие приоритетные направления нужно сегодня обратить внимание, я бы особо выделил те, которые в последние годы вносят в повестку дня сама жизнь.

В внешней политике нам нужно находить общий язык с дальными и близкими соседями, укреплять с ними дружбу и добрососедские отношения, развивать равноправные отношения с ведущими государствами мира, такими, как США и страны Европейского союза, Россия и Китай, Япония и Южная Корея, и другими. Использовать их возможности и доброжелательное отношение к нам во имя взаимовыгодного сотрудничества.

Самое важное направление во внутренней политике - и это имеет принципиальное значение - либерализация всех сфер нашей жизни.

То есть задача состоит в резком сокращении вмешательства государства в экономику, являющуюся фундаментом прогресса, обеспечении самостоятельности и свободы хозяйствующих предприятий и организаций, соблюдении не на словах, а на практике принципов рыночной экономики, обеспечении их правовых гарантий.

Самое главное, нужно создать широкие возможности для развития предпринимательства. Следует полностью реализовать потенциал малого и среднего бизнеса, дехканских и фермерских хозяйств, деловых людей.

Сегодня их доля в ВВП составляет одну треть. Одна из актуальных задач - в ближайшие пять-девять лет поднять этот показатель до 50-60 процентов.

Это, в свою очередь, позволит снять многие вопросы, прежде всего в области безработицы, решения ряда других социальных проблем, обеспечит стабильность в обществе.

Такой подход, определяющий пути нашей внешней и внутренней политики, - говорю это со всей ответственностью - приобретает решающее значение в том, чтобы наш народ и будущие поколения жили свободно и независимо, в ногу с мировым сообществом, никому ни в чем не уступая.

Уважаемые соотечественники!

Всем вам известно, что в нашей стране стало доброй традицией объявлять каждый год под определенным названием.

Таким образом мы выносим в центр всеобщего внимания одну из актуальных проблем нашей жизни и привлекаем к ее решению государственные и местные органы власти.

Вместе с тем призываем общественность, всех людей, живущих в стране, внести свой посильный вклад в это дело.

Возьмем любой год, начиная с 1997-го, - будь это Год интересов человека или Год семьи, Год женщин или здорового поколения, Год матери и ребенка или защиты интересов старшего поколения - в основе каждого мы видим воплощение благородных целей и устремлений.

Вы также хорошо знаете, что, провозглашая третий год нового столетия Годом махалли, мы руководствовались добрыми побуждениями.

Если оценивать специальную программу, разработанную в этих целях, и ее конечные результаты, то можно сделать вывод, что она была направлена прежде всего на улучшение условий жизни каждого человека и каждой семьи.

Думаю, что мы обязательно подведем итоги работы, проделанной в Год махалли. Отчеты ответственных работников по этому вопросу в центре и на местах обсудят широкая общественность и будет дана соответствующая оценка.

Нужно отдать должное и работе активистов, являющихся инициаторами и организаторами всех добрых начинаний в течение всего года.

Я хотел бы прижать к сердцу и выразить глубокую признательность людям, работающим не ради отчета, демонстрирующим своих успехов и получения благодарности, а по потребности души, для соседей, для родной махалли.

Люди, активно проявляющие себя в жизни, часто остаются незамеченными, но они выполняют чрезвычайно необходимую и важную для общества задачу, достойны почета иуважения. Думаю, вы согласитесь со мной.

Дорогие друзья!

Видимо, сейчас нет необходимости подробно информировать вас о проделанной работе по программе «Год махалли», напомню только самые важные моменты.

Прежде всего в течение года осуществлена широкомасштабная созидательная работа по дальнейшему благоустройству и озеленению наших махаллей. Воздвигнуто немало культурно-бытовых объектов, появились новые спортивные площадки, скверы и парки.

Так, в махаллях построено 310 газаров, в городах и кишлаках посажено более 25 миллионов саженцев деревьев, на что потрачено 1 миллиард 745 миллионов сумов.

Для улучшения обеспечения махаллей природным газом и питьевой водой - а это актуальная задача сегодняшнего дня - проложен водопровод протяженностью почти в тысячу километров и газопровод длиной 1 тысяча 322 километра. Это облегчило жизнь людей, прежде всего наших женщин, матерей и сестер.

Кроме того, в махаллях и кварталах отремонтировано и благоустроено более тысячи километров дорог.

Показательно, что большинство работ проводилось методом хашара. Это - добрая традиция наших предков.

В этом плане участие около 12,5 миллиона наших соотечественников во всенародных хашарах, проведенных по инициативе активистов махаллей накануне праздника Навруз и Дня независимости, несомненно, можно расценить как еще одно проявление национальных ценностей.

Заслуживает внимания тот факт, что в текущем году за счет создания малых и средних предприятий на территории 5 тысяч 630 махаллей создано 155 тысяч новых рабочих мест, в результате чего 110 тысяч малообеспеченных граждан получили работу.

На эти цели коммерческие банки выделили кредиты в размере 36 миллиардов 155 миллионов сумов. Из государственного фонда содействия обеспечению населения работой также поступили 8 миллиардов сумов, в том числе для развития семейного предпринимательства - более 1 миллиарда 700 миллионов сумов, что позволило решить многие проблемы.

В рамках программы была оказана благотворительная помощь на 1 миллиард 200 миллионов сумов. Более 400 тысячам женщин, занятым воспитанием детей до двух лет, государством выплачиваются пособия, 180 тысячам малообеспеченных семей выделена материальная помощь в размере около 4 миллиардов сумов.

(Окончание на 3-й стр.)

ЖИЗНИ, НОВОГО ОБЩЕСТВА В НАШЕЙ СТРАНЕ

(Окончание. Начало на 1-й и 2-й стр.)

В дополнение к этому следует добавить, что Республиканским фондом «Махалля» и его территориальными отделениями нуждающимся семьям выделены 509 миллионов сумов, 240 тысяч детей из многодетных семей бесплатно отдохнули в летних лагерях.

Начавшаяся в прошлом году широкомасштабная работа по оказанию пожилым людям внимания и заботы последовательно продолжалась и в 2003 году.

Так, более 25 тысяч одиноких пенсионеров и инвалидов получили материальную помощь на 630 миллионов сумов, выделены дополнительные средства для покупки лекарств, коммунальных выплат, восстановления здоровья. Более 28 тысяч одиноких стариков прошли медицинский осмотр, в Республиканском ортопедическом предприятии и его территориальных отделениях 78 процентов инвалидов изготовлены протезы.

Немало акций проведено также по укреплению нравственного климата в махаллях, изучению формирующихся в них прогрессивных традиций и ценностей, по их пропаганде.

Примером могут служить создание научно-популярных, публицистических произведений, документальных фильмов и телепрограмм, организация различных выставок на данную тему.

В частности, в Брюссельской штаб-квартире НАТО и нескольких городах Бельгии прошла выставка «Узбекская махалля: люди, традиции и обычаи», которая была приурочена к 12-летию независимости нашей Родины.

Следует особо подчеркнуть, что, посвятив завершающийся год проблемам махалли, мы получили мощный импульс для продолжения уже начатой работы и многих других.

Прежде всего появилась возможность для решения на законных основаниях ряда вопросов, связанных с расширением прав и полномочий махалли, усилением ее роли и влияния в обществе.

Вместе с тем следует признать, что некоторые проблемы махалли до сих пор еще не решены. В дальнейшем они должны быть в центре нашего внимания.

Например, всем вам, конечно, известно, что проходящие ныне в стране выборы в органы самоуправления вступили в решающую фазу.

Огромно значение этих выборов в жизни нашей страны. Именно здесь будет избрано около 10 тысяч аксакалов махалли, более 75 тысяч советников председателей, а также председатели различных комиссий.

Учитывая важность данного вопроса для жизни общества, в целях дальнейшего повышения роли председателей сходов граждан и их советников, совершенствования их деятельности, думаю, нужно принять отдельный соответствующий закон. Считаю целесообразным начать подготовку предложений о расширении их прав и полномочий.

Как вам известно, дорогие друзья, перед нами стоит целый ряд задач по коренному улучшению жизни людей в махаллях. Все мы понимаем: продолжение начатых благих дел и доведение их до конца не может быть завершено в один год или же гарантировано какой-либо программой.

Для привлечения всеобщего внимания, концентрации сил и возможностей общественности, народа к проводимой в стране работе, предлагаю объявить предстоящий 2004 год Годом доброты и милосердия.

Говоря о доброте и милосердии, мы прежде всего подразумеваем заботу о нуждающихся в них инвалидах и сиротах, неимущих, лишившихся кормильца, одиноких и престарелых людях.

Говоря о доброте и милосердии, мы имеем в виду оказание материальной и мораль-

ной поддержки людям, которым она необходима, малообеспеченным и многодетным семьям, тем, кто по тем или иным причинам не в состоянии обеспечить, содержать себя.

Под понятиями «доброта» и «милосердие» мы понимаем укрепление в обществе дружбы и взаимопонимания, межнационального согласия, создание благоприятных условий для достижения этих целей, усиление роли махалли в происходящих процессах.

Сегодня мы ставим именно такие благородные цели, и проводимая политика полностью соответствует потребностям государства, задачам нового общества.

В связи с этим хочу привлечь ваше внимание к одному важному вопросу. Да, сегодня мы идем по пути строительства демократического правового государства и гражданского общества, утверждения социально ориентированных рыночных отношений.

С первых дней независимости мы избрали присущие именно нам экономику и социальную модель и в отличие от других объявили, что для нас неприемлемо, чтобы были очень богатые и очень бедные, и именно на это направлена наша нынешняя практическая деятельность. Все хотят быть богатыми, желают жить в достатке. И это естественное, нормальное стремление.

Государство, общество должны создавать условия и возможности для проявления каждым человеком способностей, которыми его одарил Всевышний, оказывать необходимую помощь малообеспеченным семьям и людям.

Однако любой зажиточный человек, имеющий честь и совесть, зная, как тяжело живется соседу, не ограничится незначительной помощью.

Он окажет достойное материальное и моральное содействие нуждающимся. Это - его человеческий долг. Именно такой подход соответствует нашим истинным национальным ценностям. Уверен, людям, живущим с такими мыслями, Всевышний воздаст должное, все сделанное ими вернется сторицей.

Уважаемые соотечественники!

Год доброты и милосердия станет логическим продолжением Года махалли. Благоустроенность махалли определяется прежде всего состоянием души человека. Мы целий год жили под девизом «Год махалли». И сегодня, думаю, нет нужды говорить о том, какое положительное воздействие оказали на духовный мир людей осуществленные за это время благородные дела.

Называя наступающий год Годом доброты и милосердия, мы стремимся разбудить в людях благородные чувства и помыслы, и в первую очередь в наших детях, сделать неотделимой частью образа жизни нации. Действительно, сегодня мы являемся свидетелями того, как вековые чаяния народа вот уже на протяжении 12 лет находят реальное воплощение.

Использование добрых народных традиций, обычая и религиозных воззрений ведет к установлению добрых, уважительных отношений между людьми, к укреплению семьи, являющейся священной колыбелью, которая готовит человека к большой жизни.

Считаю своим долгом поклониться с этой трибуны людям преклонного возраста, аксакалам и активистам махаллей, матерям, сестрам, которые - я должен открыто признать, - преодолев в жизни немало трудностей, являются опорой нашего общества. Каждая такого рода встреча с вами, дорогие мои, доставляет радость и придает силы.

Я счастлив, что имею возможность выразить вам, в вашем лице всему нашему народу любовь и свои искренние чувства.

Еще раз поздравляю всех с 11-летием Конституции, желаю здоровья, счастья и успехов, благополучия и достатка в семьях.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сегодня каждый гражданин глубоко осознает, что гарантами мирной и спокойной жизни в стране, достижения успехов во всех областях, счастливого будущего и повышения авторитета нашего государства на международной арене являются положения Конституции.

С первых дней независимости свобода, счастье народа стали одной из основных идей. Во всех сферах жизни осуществляется широкомасштабная либерализация.

Стало доброй традицией называть каждый новый год определенным именем, в котором воплощены идеи защиты интересов людей, благополучия семей, формирования мировоззрения молодого поколения, защиты матери и ребенка, почтения иуважения к пожилым, роста благосостояния махаллей.

В завершающемся году еще краше стала наша Республика. Принятая специальная программа явилась важной основой для больших перемен в жизни махаллей.

Президент страны предложил назвать наступающий 2004 год Годом доброты и милосердия. Это предложение Ислама Каримова было встречено бурными аплодисментами.

Под понятиями «доброта» и «милосердие» мы понимаем укрепление в обществе дружбы и взаимопонимания, межнационального согласия, создание благоприятных условий для достижения этих целей, усиление роли махалли в происходящих процессах, сказал глава государства.

Торжественное собрание завершилось большим концертом мастеров искусств и молодых исполнителей.

УЗА.

Вручены высокие награды Родины

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Безмерно рад, что среди собравшихся впередовиков производства, представителей сельского хозяйства, учителей и наставников, посвятивших свою жизнь воспитанию молодежи, деятелей науки, культуры, литературы и искусства, сделавших многое для повышения духовного потенциала нашего народа.

Особую гордость доставляет то, что в зале находятся наши сыновья — военные, защищающие в нынешнее тревожное время мирное небо страны и надежно обеспечивающие неприкосновенность наших границ и безопасность государства.

Сегодня мне доставляет большую радость поздравить только вступающих в жизнь молодых людей, спортсменов, прославивших Узбекистан на весь мир.

Пользуясь случаем, желаю нашим спортсменам больших побед на Олимпийских играх, которые пройдут в следующем году в Афинах, — сказал Президент.

Затем глава государства торжественно вручил награды Родины.

— На днях во всех областях состоятся торжества, посвященные вручению наград, — сказал Президент.

Я обнимаю и поздравляю своих соотечественников, неустанно созидающих в самых различных областях — будь то бескрайние поля или промышленные предприятия, школы или высшие учебные заведения, медицина, культура или бытовое обслуживание. Они в полном смысле этого слова демонстрируют патриотизм, не щадят своих сил во имя процветания Узбекистана.

Выражая им свою самую искреннюю признательность.

Пользуясь случаем, поздравляю всех вас и в вашем лице весь народ Узбекистана с приближающимся Днем Конституции.

Желаю вам здоровья, счастья, вашим семьям — благополучия и достатка.

Выступившие от имени награжденных Герои Узбекистана Зикир Мухаммаджанов и Тулеберген Каипбергенов, председатель профсоюза акционерной компании «Ургаш-ситранс» Фикрат Алимов — сын писателя Шухрата, посмертно награжденного орденом «Буюк хизматлари учун», главный врач клиники Научно-исследовательского института акушерства и гинекологии Министерства здравоохранения, заслуженный работник здравоохранения Узбекистана Алиса Подпоренко, хоким Джалақудукского района Андижанской области, заслуженный работник сельского хозяйства Узбекистана Мансурахон Эгамова, актер Узбекского государственного театра драмы имени Аброра Хидоятова, народный артист Узбекистана Эльвер Насыров, председатель схода граждан махалли имени Юнуса Раджаби Яккасарайского района города Ташкента, кавалер ордена «Дустлик» Михаил Киктев, солист эстрадного объединения «Узбекнаво», кавалер ордена «Дустлик» Руслан Шарипов отметили, что эти награды будут вдохновлять их на самоотверженный труд во имя процветания Родины, повышения благосостояния народа, достижение новых рубежей. Они выражали благодарность главе государства за большое внимание.

УЗА.

Молодежь стремится к знаниям

Конкурс сочинений на тему: «Конституция — правовая гарантия великого будущего» прошел в Ташкентском юридическом колледже, где обучаются 2546 учащихся по пяти специальностям, связанным с правоведением, делопроизводством, административно-правовой деятельностью ГАИ и правоохранительных органов.

— Это лишь одно из мероприятий, приуроченных к празднованию 11-летия со дня принятия Конституции Республики Узбекистан, — рассказывает заведующий отделом «Духовности и просветительство» Мардон Ташпулатович Тулибов. — В дни, предшествующие празднику, проходят также встречи, беседы в близлежащих школах, колледжах, махаллях «Ватан», «Навои» и других, целью которых стало разъяснение содержания и значения Основного Закона страны. Сейчас готовимся к научно-практической конференции, которая пройдет 6 декабря в хокимиюте Акмал-Икрамовского района. Накануне праздника состоится и награждение победителей различных конкурсов, в частности таких, как «Знаете ли вы Конституцию?», «Конституция — правовая гарантия великого будущего», занявшая первое место в конкурсе «Лучший читатель» Феруза Умиразакова выдвинута руководством колледжа на премию имени Зульфии.

У наших учащихся, стремящихся к лучшему профессии, большой интерес вызывают и занятия в кружке «Демократия», который ведет заведующая кафедрой «Конституционное право» Гульбаҳор Абдулжабарова Махсудова. Были они активными участниками и конференции, прошедшей в хокимиюте Акмал-Икрамовского района и посвященной 14-й годовщине со дня принятия Конвенции о правах ребенка.

— Организаторами этой конференции, — добавляет преподаватель колледжа Мархода Туланова Исламова, — стали активисты районных отделений ОДМ «Камолот», Красного Полумесяца, отдела по делам культуры хокимиюта. На ней были разъяснены основные положения Конвенции, механизм гарантированной защиты прав детей в нашей стране. Особый акцент сделан на активизацию участия молодежи в общественной жизни страны.

Светлана ГОЛУБЕВА.

Основной Закон — в действии по велению времени

Среди большого числа правовых актов каждой страны существует закон, который по праву признается самым главным, основным. Таким законом является Конституция, которая закрепляет основополагающие принципы, определяющие права и свободы граждан, характер устройства государства, осуществляемую им политику, организацию государственной власти.

Избрав путь демократического развития, создания правового государства с социально ориентированной рыночной экономикой, Узбекистан приступил к разработке своего Основного Закона, которому надлежало стать прочной юридической основой предстоящих социальных преобразований.

Важнейшим историческим событием явилось принятие 8 декабря 1992 года Конституции независимого государства Узбекистан. День 8 декабря 1992 года вошел в историю страны как день принятия и вступления в силу первой Конституции независимого Узбекистана.

Всему миру официально было объявлено стремление и воля нашего народа: возродить узбекскую государственность на современной цивилизованной основе, жить в мире и всячески способствовать его упрочению, углублять демократию, быть приверженным правам человека и принципам государственного суверенитета, формировать гуманное правовое государство, обеспечивать гражданский мир и национальное согласие. Помимо того, что Конституция является главным политico-правовым документом, она еще и великий символ нашей национальной (государственной) независимости. Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов подчеркнул: «Принятие первой в истории свободного Узбекистана

Конституции означает возрождение нашей республики, закладку прочного фундамента нашей истинной независимости... Конституция сделает наше государство — государством, нацию — нацией». Новая Конституция на высшем законодательном уровне закрепляет государственный суверенитет Республики Узбекистан, основные принципы государственного и общественного строя, стратегические направления развития нашего общества, его главные идеальные устои и нравственные ценности.

Новая Конституция стала мощным импульсом для законотворческой деятельности. На ее основе стал пересматриваться и реформироваться весь массив нормативно-правовых актов республики. Кардинальное обновление всей системы законодательства — закономерное веление времени, ибо текущее законодательство должно быть приведено в полное соответствие с Конституцией. Она является сердцевиной стратегии развития законодательства.

В определении прав и свобод граждан Конституция Республики Узбекистан исходит из идеи социальной справедливости, равенства всех перед законом, независимо от социального происхождения, национальности, языка, веры. Закрепляемые ею принципы формируют новый тип взаимоотношений граждан и государства,

основанный на взаимной ответственности, гарантированной защищенности прав и свобод каждого жителя страны. Конституционная регламентация прав и свобод соответствует международным стандартам в области прав человека. Так, впервые в соответствии с этими стандартами Конституция закрепляет право людей на собственность, свободу передвижения, свободу выражения своих мыслей, мнений, получение и распространение информации и множество других неотъемлемых прав и свобод человека.

Являясь полноправным членом Организации Объединенных Наций, Узбекистан стремится создать действенный механизм прав и свобод человека. На сегодняшний день в стране созданы структуры, которые призваны осуществлять наблюдение и контроль за реализацией прав человека: судебные органы; уполномоченный по правам человека (Омбудсмен); Национальный центр по правам человека; Институт мониторинга действующего законодательства при Олий Мажлисе; органы прокуратуры.

Конституция провозглашает и закрепляет приоритет прав человека, но решение этой сложной проблемы возможно только при условии активного участия каждого человека, каждого гражданина, иначе говоря, общества в целом.

Севара МАРИПОВА.

В преддверии празднования 11-й годовщины Конституции Узбекистана Центр изучения общественного мнения «Ижтимои фикр» провел экспресс-опрос среди граждан нашей страны. Цель заключалась в изучении их отношения к основным принципам, закрепленным в Конституции, а также в вывлечении знания ими конституционных прав и свобод.

Гарант демократических реформ

Как показал опрос общественного мнения, Конституция независимого Узбекистана является гарантом демократических преобразований и реформ, утверждения общечеловеческих ценностей и приоритета международного права. Почти каждый второй отметил, что ныне действующий Основной Закон эффективно работает в интересах всех граждан страны. 60 процентов респондентов сказали, что ощущают свою правовую защищенность от возможного нарушения их прав и свобод.

Нормальная жизнедеятельность общества обуславливает необходимость не только совершенствования системы права, но и повышения уровня правовой грамотности и правосознания людей. Согласно полученным данным в республике наблюдается прогрессивная тенденция в изменении правового сознания граждан, усилении чувства уважительного отношения к законам, растет правовая культура среди всех слоев населения. Результаты опроса демонстрируют, что в этом плане за годы независимости достигнуты ощущимые результаты. Наблюдаются уменьшение числа людей, плохо знающих свои права и свободы: в 2002 году таких было 35,9 процента, в 2003 — 33 процента.

На повышение уровня и качества информированности о гражданских правах и свободах несомненно влияет знание Основного Закона государства. В связи с этим задавался вопрос о знании гражданами страны основных положений Конституции. Если в 2000 году на вопрос «Читали ли Вы Конституцию Республики Узбекистан?» положительно ответили 40,8 процента опрашиваемых, то в 2003 — уже 64,5 процента. Наибольшее количество прочитавших Основной Закон было выявлено среди молодых людей в возрасте от 18 до 20 лет.

Важную роль в достижении таких результатов сыграло распоряжение Президента «Об организации изучения Конституции Республики Узбекистан», в соот-

ветствии с которым перед системой образования была поставлена задача организации преподавания правовых знаний, начиная с дошкольных воспитательных учреждений и до вузов включительно.

Одним из важнейших приоритетов экономической политики, проводимой в Узбекистане, является всемирная поддержка развития предпринимательства. В ходе опроса было специально обращено внимание респондентов на статью 53 Конституции, где говорится о том, что государство гарантирует свободу экономической деятельности, предпринимательства и труда с учетом приоритетности прав потребителя, равноправие и правовую защиту всех форм собственности. По мнению двух третей опрошенных эта статья выполняется.

Главным гарантом сохранения конституционного строя в стране, соблюдения Основного Закона, прав и свобод граждан, по мнению абсолютного большинства опрошенных, является Президент Ислам Каримов. Это еще раз подтверждает высокое доверие населения к главе нашего государства и курсу реформ, который проводится в Узбекистане.

Таким образом, результаты опроса общественного мнения убедительно свидетельствуют о том, что в узбекистанском обществе растет понимание важности и необходимости верховенства закона, обеспечения прав и свобод человека. Большинство жителей республики полагает, что в стране за прошедшие с момента принятия Конституции 11 лет значительно усилилось ответственное отношение к закону и гражданским правам как со стороны самих граждан, так и органов государственной власти. Это говорит о том, что принципы построения демократического правового государства и основ гражданского общества находят широкую поддержку среди населения Узбекистана.

По материалам центра «Ижтимои фикр»
подготовила Анна ИВАНОВА,
корр. УзА.

Источники нашей духовности

Близится один из важных праздников нашей страны — День Конституции. Накануне наш нештатный корреспондент встретился с руководителем Центра духовности и просветительства Юнусабадского района, кандидатом педагогических наук Дилором Ташходжаевой:

— Наша Конституция провозглашает приоритет прав человека. Но, к сожалению, многие слишком медленно освобождаются от старой идеологии. И основная причина этого — недостаток правового воспитания. Задача центров духовности и просветительства, на мой взгляд, — достичь того, чтобы принципы демократии, выраженные в принимаемых Указах Президента, правительственные постановления и законы, проникли глубоко в сознание людей, чтобы законность стала неотъемлемой частью жизни каждого члена нашего общества.

В преддверии Дня Конституции проведен семинар-совещание для заместителей директоров по духовности и просветительству учебных заведений района, а также беседы и лекции на правовые темы, встречи с депутатами Олий Мажлиса и депутатами городского Совета, орденоносцами, Героями Узбекистана, диспуты для молодежи. Во многих учебных заведениях в этом году ребята решили провести очень неординарные мероприятия — театральные постановки, дни самоуправления. А учащиеся юридического лицея удивили экстравагантностью — ими самостоятельно подготовлены на компакт-дисках учебные материалы по методике преподавания правовых дисциплин. В эксперименте ребята постарались выразить свой взгляд на обеспечение прав человека в общественном, гуманистическом, политическом плане, рассказав о том, что в нашем государстве при демократизации общества учитываются ментальность нашего народа и своеобразие национальных традиций.

Мы решили провести в махаллях мероприятия, которые были бы интересны всем — от мала до велика. А помочь нам в этом вызвались наши добровольные помощники, активисты-махаллины — такие, как Кобиля Закирова (махалля имени Г. Абдуллаева), Мастира Искандарова (махалля «Иттифак»), Хуршид Арипов (махалля «Чинор»), Мамлакат Камалова (махалля «Турон») и многие-многие другие.

Перед праздником много приятных хлопот будет и у нашей передвижной библиотеки. Более тысячи наименований различной литературы имеет она в своем фонде, который регулярно пополняется с учетом заявок от населения.

У узбекского народа есть прекрасная традиция — перед праздником украшать свой дом. Наш район не изменит этой традиции и в этот раз. И не просто праздничным украшением, а еще и наглядными пособиями по праву и законности станут плакаты и обновленные стенды о государственной символике во всех учреждениях и организациях.

Записала Рина РАДЧЕНКО.

